

以奉献之情续生命之约

92岁军休干部单炳良辞世后完成捐献遗体
生前曾是人民海军水上飞机部队首批飞行员



单炳良年轻时的照片。



单炳良老人照片。

博爱力量

青岛早报新闻红十字志愿服务队出品

生前他把梦想奉献给了蓝天白云，去世后，他把遗体奉献给祖国的医学事业。1月3日，92岁的军休干部单炳良安详辞世，遵照老人的遗愿，他的遗体捐赠给医学部门。记者从市红十字会了解到，单炳良老人成为今年第3位、总第1164例遗体捐献者。

27岁那年， 他成为“碧海雄鹰”

“我跟单炳良是在海航认识的。当时，我在司令部，他从海军预科学校毕业后分配到我们部队来。”原海军航空兵某团参谋长郑成琛是单炳良的战友，谈起单老，郑成琛感触颇多：“作为一名老飞行员，单炳良以身作则，面对任务从来都是坚决执行，他是我们海航的英雄飞行员，后来成为我们研究组的组员，不光自己参与了很多次飞行任务，更是带出了一大批飞行员。”

郑成琛介绍，人民海军水上飞机部队组建于1955年，单炳良成为首批飞行员。“1958年，我们接到了第一次航测任务，当时单炳良担任副驾驶员。这次航测任务重，时间长，要求高，有时拂晓起飞，有时黄昏才返场降落，大家体力消耗很大，眼睛都熬红了。”

郑成琛说，“在一次航测过程中气候特别恶劣，机组接到了立即返航的命令。等到飞机返回机场时，机场的平均风速已达18米/秒，阵风24米/秒，海上风浪大作，飞机降落后不能关掉发动机，只能在风浪中艰难滑行。当时飞机一会儿被抛向浪尖，一会儿跌入波谷，岸上派来了拖飞机的小艇想要靠近，却一次次被巨浪给打开。最后经过将近一个小时的搏斗，小艇才拖着飞机到岸边，但是却无法上岸，后来是大队全体官兵一起上阵才把飞机拉到岸上，手腕粗的新缆绳都被拉断了。机组成员也都被颠簸得受不了，但是他们一直坚守在各自岗位上。”郑成琛说，在当年的10月到11月，机组共飞行19架次，飞行67小时42分，拍摄照片4000幅，顺利完成了任务。

“后来，单炳良还参与了水上飞机第一次公海救援任务。当时也是非常紧张，遇到的挑战也不小。”郑成琛介绍，1959年9月24日上午，机组突然接到任务，在某海区航行的上海轮船公司商船“和平”31号上的轮机长患急性盲肠炎，需要马上送往医院抢救，否则会有生命危险，上级指派水上飞机赶往公海紧急救援。

“当时，我们部队刚刚组建不久，尚未训练过公海降落课目。当时的外国专家说，在公海降落难度非常大，需要特级飞行员才能胜任。”郑成琛说，在机组全体成员的努力下，飞机降落在距“和平”31号近百米处，随后病人被放在救生艇上，又移到飞机上。很快，机组就带着病人一路赶到了医院，助其脱离危险。

“1976年，我国自行设计、制造的第一架现代水上飞机成功首飞，这离不开我们首批飞行员的努力，他们当中有不少人也参与了试飞任务。”郑成琛说。

1989年8月12日上午9时55分，雷电击中了黄岛油库正在输油的五号油罐，“我们所在部队根据上级部署，派出了消防救生船和水上飞机、直升机参与灭火、抢救伤员。”郑成琛说，当时在执行空中投水灭火任务中，为准确投放和提高灭火效果，临时机组人员冒着生命危险，将飞行高度从800米降到100米，把水准确有效地投向指定区域。经过两个半小时的连续奋战，共飞行7架次，投水56吨，对阻止火势蔓延起了一定作用，开创了国产水上飞机投水灭火的先例。在这次黄岛油库火灾战斗中，直升机飞行团和水上飞行团被青岛市人民政府授予“灭火抢险有功单位”，有14个单位和120名个人立功受奖。

21岁那年， 他投笔从戎

“这些日子我们一直陪伴在老单身边。今天清晨5时，他安详地走了。”单炳良的老伴周大妈伤心地说，“他是从军30多年的老军人，是党龄60多年的老党员，虽然退休了，但是一直想着能为党和人民再做点贡献。他的遗愿就是不举行追悼会，不给任何人添麻烦，希望自己可以帮助更多的人。老单生前就定下了要捐献遗体，遵照他的遗愿，我们完成了老单的遗体捐赠。”

单炳良的二女儿单玉芳向记者展示了一份老人的军队干部退休审批报告表，上面记录着他的工作简历：1930年6月出生于浙江省奉化。1951年成为第21军某师某团战士，1952年成为海军预科学校学员。1957年3月，成为海军航空兵某大队飞行员。1970年1月，成为海军航空兵某大队副大队长，1977年6月，成为海军航空兵某团大队长。1982年2月，成为海军航空兵某团副团长；1984年，成为北航某研究组正团级研究员。

“父亲在家排行老二，他在21岁那年参军，后来成为一名飞行员。他一生忠心爱国，把满腔热血奉献在自己喜爱的事业上。”单炳良老人的二女儿单玉芳介绍，“父亲参加了部队里的演习比武，获得了全营第一名，曾经获得过部队‘五好干部’‘五好军官’等光荣称号，先后荣立二等功1次、三等功2次。父亲生前曾经说，自己多次从死亡边缘走过来，更应该坚强地活下去。父亲讲过，他曾经发着高烧坚持驾驶飞机，有一次，多亏了他紧急制动才救了飞机上的人员。老人一生要强，曾经照顾卧病在床的母亲6年，直到去年，他还坚持自己买菜做饭。”

单玉芳说，父亲经常教导她们四姐妹，一定要自强自立为社会多做贡献，“父亲用他的一生为我们树立了榜样。父亲虽然离开了我们，但我们会将他的精神传承下去！”

92岁， 他捐献遗体

“单老自从来到我们中心后，一直担任团岛路队的队长，后来因耳背怕影响工作主动辞职，他一直支持中心工作，思想觉悟高，主动交纳党费，汶川地震他主动带头捐款1000元。”青岛市军休服务中心二分中心主任冯艺欣告诉早报记者。

“记得2020年新冠疫情期间，中心组织军休干部捐款，单老知道后从团岛坐了十几站公交车第一时间赶到单位送来1000元现金。”市军休中心二分中心负责团岛支部的网格员郭娟说，当时单老还不好意思地说，“银行都不开门，家里的生活费就只有不到2000元了，先给你1000元。”

“当时，我说不用这么多，你自己还要留着买生活用品呢……结果单老把钱强塞到我手里，就头也不回地走了。现在回想起这些，我就止不住地流泪。”郭娟说，她从2003年负责团岛支部到今年正好30年，和单老如亲人般相处了30年，听说老人走了，真的很悲痛。

“单老曾经讲过，虽然不能改变生命的长度，但是可以改变对生命的态度。”冯艺欣说，在2019年4月7日，单老做了一个重大决定，他决定去世后将遗体捐献给市红十字会。

“我很尊重老单的决定，也深知他的为人，一旦许诺，一生去践行。”单炳良老人的老伴周大妈说，老单在生前就喜欢帮助别人，家里的衣物经常捐给别人。

单玉芳告诉记者，父亲是一个不善言谈的人，平常谈论最多的就是工作，回到家中他很少笑，但是对孩子的要求很高。“父亲的体格很好，原先家里阳台漏雨，他都是自己去粉刷，电灯坏了他也会自己维修。当父亲提出捐献遗体的想法后，作为女儿，我们都很理解和尊重他的决定。”

当亲朋好友得知此事前来劝说时，周大妈和女儿们只是回复了一句：“以奉献之情，续生命之约。”

2023年1月3日清晨5时许，在家人的注视下，单炳良老人安详辞世。当天上午，老伴和女儿遵照老人遗愿，办理了遗体捐献手续。

掬水月在手，弄花香满衣。市红十字会的专车载着单老的遗体离开是他留给这个世界的最后一个背影，他选择以另一种方式点亮别人的天空。

“我们非常敬重单炳良同志的行为，他用实际行动彰显了人间大爱，他用一生诠释了军人的精神。”冯艺欣说，单炳良同志用初心和信仰书写了一名共产党员坚韧的一生，他的义举闪耀着一名老共产党员的崇高精神，“老英雄用自己的方式诠释了一名退休干部的价值所在，也把自己的生命和精神在奉献中得到延续和传承。我们要向他致敬！”